

**СИМБИРСКОЕ ЗЕМСТВО И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ГУБЕРНИИ  
В ПЕРИОД ПРОВЕДЕНИЯ РЕФОРМЫ П.А. СТОЛЫПИНА**

**А.И. Лысенко, 3 курс, исторический факультет  
Научный руководитель – к.и.н. С.А. Андреев  
ГОУ ВПО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», г. Ульяновск  
E-mail: [lysenkandrej116@rambler.ru](mailto:lysenkandrej116@rambler.ru)**

*Ключевые слова: земство, реформа, община*

*В статье рассматривается роль симбирского земства в реализации столыпинской аграрной реформы.*

Объектом данного исследования является деятельность земских учреждений Симбирской губернии по развитию системы сельского хозяйства в регионе в начале XX века.

Именно начало XX века ознаменовал собой новый этап в вопросе взаимодействия земств и деревни. Он, бесспорно, был связан с правительственной аграрной реформой П.А. Столыпина, в которой земствам отводилась не последняя роль.

Важной сферой деятельности Симбирского земства была сфера решения аграрных проблем губернии. Главной целью земских учреждений в этом направлении стало поднятие сельскохозяйственной культуры населения, повышение производительности крестьянских хозяйств и материального благосостояния населения губернии, проблема нехватки сельскохозяйственного инвентаря, продовольственные проблемы, связанные с неурожаями и т.д.

Земская помощь в период проведения Столыпинских преобразований осуществлялась по двум направлениям: показательные мероприятия, которые выражались в организации показательных хуторских хозяйств, участков, полей; мероприятия общего характера: организация прокатных станций сельскохозяйственных орудий и машин, приглашение агрономов на средства уездного и губернского земства, создание сети агрономических участков, выдача предметных ссуд, строительных материалов, сельскохозяйственного инвентаря, удобрений, семян на льготных условиях для повышения производительности частных хуторских хозяйств, выпуск необходимых брошюр о способах перехода к улучшенным формам землепользования, создание опытных станций и т.д.

Показательные хозяйства были задуманы как своеобразные сельскохозяйственные практические школы, обучающие крестьян новым сельскохозяйственным приемам земледелия. Главная их цель – «демонстрация рационального крестьянского хозяйства в целом в организованной связи всех его отдельных отраслей». При этом владелец показательного хутора обязан был исполнять все указания участковых агрономов, вести хозяйство по агрономическому плану, допускать к осмотру хозяйства всех желающих.

Симбирская Губернская земская Управа ежегодно выделяла средства на создание показательных хуторских хозяйств. За первый 1907 г. в Симбирской губернии было основано всего 7 хуторов, на устройство которых земством было отпущено 5190руб [4, 221]. К 1915 г. в губернии существовало уже 91 показательное хуторское хозяйство. Но с 1914 г. происходит сокращение количества показательных хуторских хозяйств, это

было связано с общим экономическим спадом, с тяготами военного времени. Уездные земства контролировали процесс ведения показательных хуторских хозяйств. Ежегодно земские агрономы предоставляли отчеты Земскому Собранию о ходе введения и развития хуторских хозяйств. При этом выделялись наиболее лучшие из них.

Параллельно с земскими средствами в Симбирскую губернию поступали и правительственные ссуды на устройство показательных хуторских хозяйств. Так, в 1910 г. Симбирской Губернской Управе было отпущено правительственное пособие в размере 12000 рублей на образование показательных хозяйств. Эти средства были распределены по 1500 рублей на каждый уезд [2, 111]. При этом Губернское земство определяло количество хуторов в каждом уезде, в зависимости от местных условий.

Практика земства с введением показательных хозяйств показала, что эта форма мероприятий не вполне достигает своей цели. Большие затраты, которые они требуют не гарантируют успешности проводимых в хозяйстве улучшений, благодаря чему губернское земское собрание сессии 1912г. рекомендовало уездным управам более осторожную тактику по заложению новых показательных хуторских хозяйств, отдавая преимущественно предпочтение более подвижным формам показательных мероприятий, а именно: показательным полям и участкам [3, 241].

Цель показательных полей и участков заключалась в том, чтобы демонстрировать ряд приёмов обработки полей, таких как, глубокая вспашка, рациональное использование удобрений, особенности севооборота. Показательные поля и участки закладывались на землях единоличных владельцев.

Под показательным полем понимался обработанный минеральными удобрениями земельный надел, используемый под посев улучшенных семян яровых или озимых. Единоличному собственнику, решившему организовать показательное поле, выдавался необходимый инвентарь и денежная ссуда в размере 70 руб.

Показательными полями и участками земства стремились доказать крестьянам целесообразность правильной обработки почвы при введении улучшенных севооборотов. По мнению симбирских земцев, большими препятствиями в процессе быстрого перехода к хуторским хозяйствам был низкий культурный уровень крестьян, их косность и привязанность к веками сложившемуся укладу, а так же плохая организация агрономической помощи.

К началу XX века земствами была организована работа по проведению различных сельскохозяйственных опытов. Главными учреждениями здесь выступали опытные станции, опытные хозяйства и поля. Опытные станции проводили исследования в области основных вопросов агрономической науки и методики опытной агрономии, и решали научными приёмами трудные сельскохозяйственные вопросы. Опытные хозяйства и поля, в свою очередь проверяли техническую и экономическую применимость данных научных приёмов, улучшали сельскохозяйственные культуры.

Таким образом, земские агрономические мероприятия были направлены на повышение производительности сельского хозяйства и повышение благосостояния крестьян.

Также Симбирские земства занимались и вопросами животноводства. Условно их можно объединить в программу, состоящую из четырех пунктов: развитие системы ветеринарной помощи, страхование скота от смертности, распространение ветеринар-

ных знаний среди населения и организация работы по улучшению пород крупного рогатого скота и лошадей.

В целях распространения ветеринарных и животноводческих знаний среди населения Симбирское губернское земство организовало при бактериологической лаборатории ветеринарный музей. В основе его коллекции лежали патологические препараты, муляжи, модели, картограммы и диаграммы, отражающие строение животных, основные признаки их заболеваний, территории распространения болезней [1, 42].

Таким образом, главной целью всех сельскохозяйственных мероприятий Симбирского земства в период проведения Столыпинской аграрной реформы, была организация помощи в деле развития сельского хозяйства, поддержания непосредственных производителей-крестьян. Во многом благодаря земским учреждениям с каждым годом увеличивалось число крестьян, перешедших на отрубные и хуторские хозяйства. Функционировали опытные учреждения, прокатные пункты, развивалась участковая ветеринария.

#### **Библиографический список:**

1. Андреев, С.А. Симбирское земство и сельское хозяйство губернии во второй половине XIX – начале XX веков [Текст] / С.А. Андреев // Эволюция аграрных отношений в России (к 150-летию отмены крепостного права). – Чебоксары: Изд. ЧГПУ, 2011. – С. 40-43.
2. Воробьев, К.Я. Аграрный вопрос в Симбирской губернии [Текст] / К.Я. Воробьев. – Симбирск, 1917. – 111 с.
3. Дубровский, С.М. Столыпинская аграрная реформа [Текст] / С.М. Дубровский. – М.: Экономика, 1963. – 241 с.
4. Симбирское губернское земство. Юбилейный сборник. 1864-1914 [Текст]. – Симбирск, 1914. – 389 с.

#### **SIMBIRSK ZEMSTVO AND AGRICULTURAL REGION IN THE REFORM PERIOD PA STOLYPIN**

**A.I Lysenko, 3rd year, Department of History  
Supervisor - Ph.D. S.A. Andreev  
GOU VPO "UIGPU them. IN Ulyanov, "the city of Ulyanovsk  
E-mail: lysenkandrej116@rambler.ru**

*Keywords: zemstvo reform, community*

*The article discusses the role of Simbirsk zemstvo in the implementation of the Stolypin agrarian reforms.*